

巴士上摺疊刀行兇 純粹基於「華人面孔」

美婦狂刺亞裔生：殺一個少一個



美國印第安納州布盧明頓市一名56歲白人女子，上周三在巴士上用摺疊刀刺傷一名18歲亞裔女學生的頭部。疑犯被捕後供稱，她純粹是因受害人的「華人面孔」而行兇，表示「毀美國的人殺一個少一個」。她已被控企圖謀殺及嚴重傷害罪。



白人婦女戴維斯行兇後被捕。網上圖片

據媒體報道，受害者就讀於印第安納大學，她於上周三下午約4時45分站在一輛巴士的門口等候下車，突然被同車的56歲白人婦人戴維斯持摺疊刀襲擊，頭部遇襲流血，被送往醫院救治，醫生發現受害人頭部有多處傷口。法庭文件顯示受害者是亞裔，今次襲擊的作案動機疑出於種族歧視。

狂刺頭部7次 被控企圖謀殺

報章引述調查人員稱，根據監控錄像，可以看到行兇女子從口袋裏取出刀具，刺傷受害人7次，然後把刀放回口袋。受害人和行兇女子在襲擊發生前沒有任何互動。警方稱，在他們到達前，襲擊者已經逃走，但另一名巴士乘客跟蹤疑犯，並通知警方將她拘捕。目前當局已起訴戴維斯企圖謀殺及嚴重傷害罪，但未確定她會否被起訴仇恨犯罪，她正被扣押於門羅縣的監獄。

針對此案，印第安納大學亞洲文化中心發聲明稱，這次襲擊是「一次可怕的、有針對性的反亞裔仇恨犯罪」，「我們向這一可怕行為的受害人、她的家人以及社區中受到這種種族暴力行為影響的所有人表示慰問。我們對這種無端暴力行為感到憤怒與心碎，同時，我們也為我們社區的安寧感到擔憂。」

大學指反亞裔仇恨真實存在

印第安納大學負責多元化、平等和多元文化事務的副校長溫布什則表示，「反亞裔仇恨是真實存在的，會對個人及社區產生痛苦的影響；任何人都不能因其背景、種族或傳統，而面臨騷擾或暴力。相反，由於校園及社區文化、身份及觀點的多元化，布盧明頓與印第安納大學社區會更加強大。」布盧明頓市長漢密爾頓也表示，巴士上的襲擊行為是不可接受，並會作出適當處理。

印第安納大學正向有需要的學生提供諮詢輔導。印大學生周政(Zheng Zhou，音譯)表示，在事發後立即覺得乘搭巴士不安全，他上周五與另外多名同學到亞洲文化中心會面，討論這宗襲擊，其間不禁流淚並漸生憂懼。周政表示，大家覺得這時很無助，最需要彼此支持。

綜合報道



亞裔學生在一輛巴士門口等候下車時受襲。網上圖片



印第安納大學學生向受傷同學寫下祝福。網上圖片

達沃斯世界經濟論壇年會揭幕 G7領袖僅朔爾茨出席

全球新冠疫情趨緩後，在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇年會，今年按照傳統在1月份舉行，今日起一連五日召開。然而七國集團(G7)成員國領袖中，今年只有德國總理朔爾茨赴會。諮詢公司The Story Network創辦人、前政治顧問歐文指出，儘管G7成員國領袖均表示由於日程繁忙無法與會，但他認為在各國通脹高企、民眾陷入生活成本危機下，政治領袖都擔心一旦出席，將被批評與全球金融精英「過從甚密」，影響個人名聲。

疑避與金融精英走得太近

將於今屆年會發表演說的主要嘉賓除朔爾茨外，還包括南非總統拉馬福薩、前美國國務卿基辛格、世界衛生組織總幹事譚德塞及聯合國秘書長古特雷斯等。

歐文估計，G7多國領袖缺席是為了避與金融精英走得太近，而英國首相蘇納克還有一點需要避忌，就是他與妻子早前被國內媒體揭露擁有高達7.3億英鎊(約69.8億元)身家，被在野黨批評「離地」，不知民間疾苦，故此蘇納克避免出席今屆年會，改為派商務大臣哈珀及國際貿易大臣巴德諾赫參與。

今屆達沃斯世界經濟論壇年會，共有來自全球各地116名億萬富豪出席，但過往踴躍參加的俄羅斯富豪，今年將不見蹤影，或許是受到俄烏衝突及西方對俄實施制裁所影響，反觀來自中東的億萬富豪則大增，相信與國際油價過去一年急升，以及中東地區政治相對穩定有關。

綜合報道

尼泊爾客機墜毀 68死 逾30年最嚴重空難

尼泊爾雪人航空公司(Yeti Airlines)一架從首都加德滿都飛往第二大城市博克拉的客機昨日墜毀，當局證實機上72人中已有68人遇難，稱救援人員正在現場搜救。

尼泊爾民航局發言人尼加拉表示，肇事的ATR72型客機失事航班共有68名乘客和4名機組人員，當中包括15名外國公民，以及3名兒童和3名嬰兒，客機航程約27分鐘，機師在起飛後18分鐘最後一次聯繫博克拉機場，其後便在機場附近山區墜毀。

機上載15外國人 無中國公民

當局表示，由於墜機地點位處峽谷，增加救援工作難度。路透社引述一名尼泊爾機場官員說，機上有5名印度人、4名俄羅斯人、一名愛爾蘭人、兩名韓國人、一名澳洲人、一名法國人和一

名阿根廷人。中國駐尼泊爾大使館方面表示，經過核實，機上沒有中國公民。

當地電視台片段顯示，墜機現場冒出濃濃黑煙，救援人員和人群聚集在飛機殘骸周圍。目擊者表示，他看見客機準備降落時劇烈晃動，之後直墜進深谷並起火。

尼泊爾總理普拉昌達對事故表示悲痛，他召開內閣緊急會議，下令內政部和安全部門等政府機構立即展開救援，並前往現場了解。今次是尼泊爾逾30年來最嚴重的空難，1992年一架空中巴士客機降落加德滿都機場時墜毀，機上167人全部罹難。

雪人航空於1998年成立，主要經營尼泊爾國內航線，該公司及其附屬的塔拉航空公司，目前佔據過半數尼泊爾國內航線市場。

綜合報道



墜機地點位處峽谷，救援人員需合力將乘客遺體抬出。法新社

救援人員及群眾趕往現場，可見飛機殘骸四散。路透社

加州風災 19死 白宮確認災難狀態

美國加州近期接連受猛烈風暴吹襲，廣泛地區洪水氾濫，並引發多處山泥傾瀉或沉降，造成至少19人死亡。白宮前日宣布，總統拜登已批准加州進入災難狀態，下令聯邦政府向當地災區提供援助。

2600萬人處洪災警戒下

加州自上月聖誕節以來，持續遭罕見惡劣天氣，在全州引發大範圍洪災和強降雪，導致斷電及道路關閉，三藩市灣區和中部海岸於短短16天，便錄得正常一年總雨量的一半。截至前晚仍有近2,600萬人處於洪災警戒下，逾6.8萬戶斷電，約2.9萬人接獲疏散令。

國家氣象局預計，加州今日會迎來「另一股太平洋水汽湧入」，使低海拔地區出現暴雨，山區則下大雪，警告若暴雨再帶來5至7.5厘米雨量，部分地區會面臨新的洪水和山泥傾瀉，內華達山脈一些地區則會出現最多兩米積雪，中部和沿海地區面對時速80公里強風吹襲。氣象局並預測，位於三藩市灣

以南的重要農業地區薩利納斯河谷地將出現災難性洪災。

另外，亞拉巴馬州上周四受到連串龍捲風吹襲，至少9人死亡。維修引擎的技工霍倫在工作期間，看見一股龍捲風迅速逼近，他急忙走進一個貨櫃箱內躲避，並致電鄰居呼籲逃生。由於貨櫃以混凝土固定在地上，霍倫最終脫險，但他的兩名鄰居則不幸身亡。

綜合報道



加州持續遭遇罕見惡劣天氣，在全州引發大範圍洪災。法新社

拜登家現更多密件 民主黨憂希拉里「電郵門」翻版

美國總統拜登特別法律顧問索伯前日表示，上周四再在拜登位於特拉華州威爾明頓的住所內，發現5頁帶有機密標記的文件，已移交給司法部官員。這已是拜登被發現私藏的第三批密件，眾議院司法委員會共和黨團質疑「拜登家中到底還能找到多少份密件？」共和黨籍眾院監督委員會主席科默則稱，此事令人擔憂國家檔案館、司法部和白宮在此事上一直缺乏透明度。

索伯上周四前往拜登的住所，協助將較早時在那裏發現的一批密件移交司法部，「當我把它轉交給陪同的司法部官員時，在附帶的材料中又發現5頁

帶有機密標記的文件，加上之前發現的合共有6頁。」

面對共和黨不斷施壓，民主黨人擔心拜登今次醜聞會演變成前國務卿希拉里「電郵門」的翻版，令外界質疑拜登的執政能力，甚至成為阻礙拜登爭取連任的最大絆腳石。

前總統克林頓幕僚格根表示，今次事件非常嚴重，不是在法律層面，而是在政治層面。格根直言拜登團隊犯下嚴重錯誤，遲遲不處理機密文件，會使人們相信他可能隱瞞着什麼。

綜合報道

「捷克特朗普」競逐總統需次輪決勝

捷克總統大選前日結束投票，當局公布沒有候選人得票過半，得票排頭兩位的前北約軍事委員會主席、退役將軍帕維爾和前總理兼捷克最大反對黨主席巴比什，將進入本月27日的第二輪投票，展開最後對決。

億萬富豪 反移民立場激進

今次總統選舉共有8名候選人競逐，第一輪選舉投票率為68.24%，帕維爾和巴比什的得票率分別為35.4%及34.99%，經濟學家涅魯多娃以13.9%得票率排第3。

68歲的億萬富豪巴比什，曾於2017年至2021年擔任捷克總理。他將這次投票作為對中右翼政府的抗議，他指責政府在生活成本危機中做得太少，表示若他當選，將會對政府施壓。由於其民粹主義傾向，巴比什成為所有候選人中最具爭議的一人。歐洲新聞電視台稱巴比什持激進的反移民立場，同時也是「疑歐派」，美媒更形容他為「捷克版特朗

普」。61歲的帕維爾經常被捷克人稱為「將軍」，他以獨立候選人身份參選，支持捷克為烏克蘭抗俄提供軍事和人道主義支援，並認為捷克的未來繫於歐盟和北約。

路透社指出，巴比什與帕維爾都可能比現任總統澤曼更親西方。將於3月卸任的澤曼主張與中國建立更緊密關係，且直至俄烏衝突之前，他一直採取親俄立場。

綜合報道



巴比什(右)曾於2017年至2021年擔任捷克總理。路透社